

«УТВЕРЖДАЮ»

Начальник Академии МВД  
Республики Таджикистан,  
кандидат юридических наук,  
полковник милиции



Насуриён П.А.

« \_\_\_\_\_ 2024 г.

### **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ**

на диссертацию **Огнерубова Николая Алексеевича** на тему **«Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов»**, представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: **12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

**Соответствие диссертации научной специальности и отрасли науки, по которой диссертация допущена к защите.**

Диссертация **Николая Алексеевича Огнерубова** на тему **«Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов»**, представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: **12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**, соответствует паспорту научной специальности **12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**, утвержденной Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

**Научный вклад соискателя в решение научной задачи или разработку научной проблемы с оценкой ее значимости.**

Диссертация **Н.А. Огнерубова** является самостоятельной, законченной научной работой, осуществлявшейся в **2010-2023** гг. включительно, в которой

на основании проведенных соискателем исследований разработаны научно-теоретические положения, позволяющие получить полное представление о весьма сложной, но вместе с тем значимой проблеме уголовной ответственности медицинских работников за преступления в профессиональной сфере.

Проблема уголовной наказуемости медицинских работников за посягательства на жизнь и здоровье пациентов действительно является актуальной и нуждающейся в комплексном рассмотрении. Кроме того, она сосредотачивает в себе как уголовно-правовые, так и медицинские аспекты. Принимая во внимание более, чем тридцатилетний опыт работы Н.А. Огнерубова в качестве практикующего хирурга-онколога, считаем обоснованным признать, что анализ концептуальных основ уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов в диссертации выполнен на достаточно высоком научно-квалифицированном уровне.

В диссертационной работе подробно освещены вопросы толкования понятий «медицинский работник», «медицинская помощь», «медицинская деятельность»; исследованы основания дифференциации ответственности за совершение противоправных деяний в медицинской деятельности, выработаны критерии классификации преступлений, совершаемых медицинскими работниками; проанализированы проблемы уголовно-правового регулирования ятрогенных и не ятрогенных посягательств на жизнь и здоровье пациентов; изучены содержательные аспекты категории «обоснованный профессиональный медицинский риск»; проведен эмпирический анализ судебных уголовных дел по профессиональным преступлениям медицинских работников и практики назначения уголовных наказаний за них; осуществлен сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства Российской Федерации и Республики Таджикистан и т.д.

В ходе изучения обозначенных вопросов диссертантом выработаны рекомендации по совершенствованию действующего законодательства Российской Федерации и Республики Таджикистан.

Сформулированные в диссертации выводы имеют важное теоретическое и практическое значение, поскольку могут расширить научные представления о сущности и наказуемости криминальных ятрогений, а также использоваться в деятельности правоохранительных органов, расследующих преступления, совершаемые в процессе осуществления медицинской деятельности.

Н.А. Огнерубовым успешно проведена работа по систематизации, обобщению и анализу эмпирического материала по делам, связанным с привлечением медицинских работников к уголовной ответственности. Это позволяет использовать полученные результаты и рекомендации, сформулированные Н.А. Огнерубовым, в учебном процессе при преподавании дисциплин «Уголовное право», «Уголовно-процессуальное право», «Медицинское право», а также иных смежных специальных курсов.

Научная новизна диссертационного исследования характеризуется высоким уровнем, находит свое проявление в полученных автором научных результатах. В частности, научная новизна состоит в следующем:

- проведен анализ различных аспектов уголовно-правового регулирования медицинской деятельности, а также эффективности существующего уровня уголовной репрессии за преступления, совершаемые медицинскими работниками в процессе оказания медицинской помощи гражданам;

- разработаны концептуальные основы привлечения медицинских работников к уголовной ответственности за причинение вреда жизни и здоровью пациентов, позволяющие решить комплекс теоретико-практических проблем в этой области, имеющих значение прежде всего для науки уголовного права;

– проведена систематизация преступлений, совершаемых медицинскими работниками, с выявлением критериев отнесения части из них к криминальным ятрогениям;

– обоснована необходимость структурного обособления профессиональных преступлений медицинских работников в самостоятельную главу уголовного закона.

Выносимые на защиту положения основаны на комплексном изучении нормативных правовых актов Российской Федерации и Республики Таджикистан, эмпирическом анализе правоприменительной практики по делам, касающихся ятрогенных посягательств на жизнь и здоровье пациентов, совершаемых медицинскими работниками, исследовании научно-теоретических подходов в рассматриваемой области. Поэтому полученные результаты можно считать в полной мере обоснованными и достоверными.

Используемые в работе ссылки на научные труды других авторов по исследуемой тематике носят корректный характер. Недостоверных сведений в тексте диссертации и других документах, представленных Н.А. Огнерубовым, не выявлено.

**Научные результаты диссертационного исследования в контексте соответствия требованиям п.п. 31-33 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267.**

Диссертация Н.А. Огнерубова содержит комплексный анализ проблемы уголовной ответственности медицинских работников за преступления в профессиональной сфере, имеет важное научно-теоретическое и практическое значение. Автором продемонстрирован высокий уровень владения материалом по проведенному исследованию, полученные результаты основаны на изучении обширных научно-теоретических, нормативных и правоприменительных источников.

Н.А. Огнерубов имеет большое количество опубликованных научных работ, посвященных уголовной ответственности медицинских работников за

причинение вреда жизни и здоровью пациентов, что позволяет говорить о достаточно серьезной проработанности вопросов, составляющих содержание диссертации.

Структура работы и последовательность изложения материала соответствуют содержанию заявленной темы. Опубликованные работы, объем и количество соответствуют предъявленным требованиям, в том числе публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Положения и выводы диссертационного исследования изложены в 56 трудах автора в том числе в 5 монографиях. Основные результаты исследования отражены в 23 научных статьях, 20 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, ВАК при Президенте РТ и 3 – в журналах, входящих в базу Scopus.

#### **Структура и объем диссертационного исследования.**

Структура диссертации определяется целью, задачами и логикой исследования. Диссертация включает в себя введение, шесть глав, состоящих из семнадцати параграфов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования, списка литературы, приложений. Название глав и параграфов соответствует теме диссертации.

В первой главе автором осуществлен комплексный анализ методологических основ ответственности в сфере медицинской деятельности. Выявлена взаимосвязь развития уголовного права с существующими формами оказания медицинской помощи населению, экономическими, демографическими, социальными и иными факторами. Обозначена необходимость системного подхода к регламентации уголовной ответственности за профессиональные медицинские преступления. Приведены основания для разграничения категорий «медицинская помощь» и «медицинская деятельность». Выработана авторская классификация составов преступлений, совершаемых в сфере медицинской деятельности, по субъектному признаку.

Во второй главе автором проанализированы проблемы уголовно-правового регулирования ятрогенных посягательств на жизнь и здоровье пациентов. Конкретизированы признаки криминальных ятрогений. Представлена совокупность элементов, которые свойственны ятрогенному преступлению: медицинский работник → пациент → осуществление медицинской деятельности в форме диагностики, лечения, реабилитации, профилактики при помощи медицинских мероприятий (манипуляций, вмешательства, процедур) → нарушение установленных правил и стандартов оказания медицинской помощи → ятрогенные последствия. Обосновано преимущество аксиологической концепции объекта преступления применительно к ятрогенным посягательствам на жизнь и здоровье человека.

В третьей главе автором изучены основы уголовной ответственности медицинских работников за не ятрогенные посягательства на жизнь и здоровье пациентов. Рассмотрены актуальные проблемы современной трансплантологии, незаконного проведения искусственного прерывания беременности, криминализации незаконных действий с эмбрионом. Установлено наличие двойственного характера у статуса эмбриона, объясняющееся его развитием *in vivo* и *in vitro*.

В четвертой главе автором рассмотрены правовая природа и система обстоятельств, исключающих преступность деяния. Сформулировано авторское определение профессионального медицинского риска как разновидности обоснованного риска. Конкретизированы условия правомерности профессионального медицинского риска.

В пятой главе автором проанализированы условия применения наказаний за ятрогенные посягательства на жизнь и здоровье пациентов. Выявлены методологические основы целеполагания при применении уголовной репрессии. Изучены материалы судебной практики назначения наказания за совершение криминальных ятрогений. Сделаны выводы о необходимости пересмотра существующих санкций за совершение ятрогенных посягательств на жизнь и здоровье граждан. Акцентируется

внимание на применении трех альтернативных видов основных наказаний за ятрогенные преступления: ограничения свободы, принудительных работ и лишения свободы.

В шестой главе автором произведен сравнительный анализ уголовного законодательства Российской Федерации и Республики Таджикистан в пределах 5 глав и параграфов диссертации в соответствии с целью и задачами работы. Сформулированы выводы о необходимости совершенствования технико-юридического содержания норм законодательства в сфере здравоохранения, уголовного законодательства Российской Федерации и Республики Таджикистан.

Отдельного внимания в структуре диссертации заслуживают рекомендации по практическому использованию результатов, в которых автором изложено свое видение на редакцию положений Уголовного кодекса Российской Федерации с целью их уточнения и дополнения.

Диссертационное исследование выполнено в объеме, соответствующем предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан требованиям.

#### **Соответствие автореферата содержанию диссертационного исследования.**

Основные положения и выводы диссертации представлены в автореферате, содержание которого включило в себя актуальность темы исследования, степень изученности научной темы, связь с исследованиями с программами либо научной тематикой, цель и задачи исследования, объект и предмет исследования, исторические рамки исследования, теоретические основы исследования, методологические основы исследования, эмпирические предпосылки, научную новизну исследования, положения, выносимые на защиту, теоретическую и практическую значимость исследования, основное содержание глав диссертации, публикации по теме диссертации и т.д. Таким образом, автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертации.

## **Спорные положения по тексту диссертационного исследования**

Диссертационная работа Н.А. Огнерубова выполнена на высоком уровне, характеризуется теоретической и практической значимостью для разрешения проблем, связанных с преступлениями, совершаемыми медицинскими работниками, обладает достаточной степенью научной новизны, поскольку содержит оригинальные авторские положения об основах наказуемости медицинских работников за ятрогенные преступления, а также предложения по совершенствованию законодательства в рассматриваемой области.

Автор достаточно подробно анализирует медицинские и правовые аспекты, связанные с сущностью и особенностями правовой защиты эмбриона, акцентирует внимание на том, что эмбрион должен выступать самостоятельным объектом уголовно-правовой охраны.

Однако проблема определения объекта уголовно-правовой охраны с точки зрения возникновения жизни носит дискуссионный характер, и отношение различных исследователей к возможности распространения имеющегося механизма уголовно-правовой охраны жизни на эмбрион человека не имеет единого характера. В связи с этим в диссертации было бы целесообразно более подробно и аргументированно конкретизировать ключевые направления в устранении пробельности уголовно-правовой охраны жизни на стадии зародышевого развития. Но, принимая во внимание дискуссионность данного вопроса, подчеркнем, что это замечание носит лишь рекомендательный характер и не умаляет высокого значения проведенного исследования.

**Соответствие диссертации предъявляемым требованиям Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267.**

Диссертация Н.А. Огнерубова «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов», представленная на соискание ученой степени доктора



юридических наук по специальности: 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, является законченной научно-квалификационной работой, в которой комплексно изучены проблемы уголовной ответственности медицинских работников за преступления в профессиональной сфере. Разработанные диссертантом научно-теоретические положения могут быть использованы для решения проблем доктринального характера по заявленной теме диссертации. Их внедрение вносит значительный вклад в развитие науки уголовного права.

Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные положения и результаты, выдвигаемые для публичной защиты, что, в свою очередь, свидетельствует о значительном личном вкладе автора в юридическую науку.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан к работам, предъявляемым на соискание ученой степени доктора юридических наук, а ее автор Н.А. Огнерубов заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен и представлен на основе существующего положения, в частности, пунктов 76, 77, 78, 79 и 81 Порядка присуждения ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267.

Диссертация и отзыв ведущей организации были обсуждены на расширенном научно-теоретическом семинаре кафедры уголовного права, криминологии и психологии факультета №2 Академии МВД Республики Таджикистан. Протокол № 2 от 23 января 2024 года.

Отзыв ведущего учреждения подготовлен профессором кафедры организации и правления правоохранительной деятельности факультета №1 Академии МВД Республики Таджикистан, д.ю.н., доцентом, генерал-

майором милиции Шарифзода Файзали Рахмонали и одобрен на заседании кафедры уголовного права, криминологии и психологии Академии МВД Республики Таджикистан от 24 января 2024 г., протокол №8. Присутствовали 14 членов кафедры. Итоги голосования: "за" - 14, "против" - нет, "воздержавшихся" - нет. Принято единогласно.

Председательствующий семинара,  
начальник кафедры уголовного права,  
криминологии и психологии Академии МВД  
Республики Таджикистан,  
Кандидат юридических наук,  
полковник милиции

С.Х. Хусейнзода

Эксперт по диссертации,  
профессор кафедры организации  
управления правоохранительной  
деятельности факультета №1 Академии МВД  
Республики Таджикистан,  
доктор юридических наук, доцент,  
генерал-майор милиции



Ф.Р. Шарифзода

Секретарь,  
доцент кафедры уголовного права,  
криминологии и психологии факультета № 2  
Академии МВД Республики Таджикистан,  
кандидат юридических наук, доцент,  
полковник милиции

А.А. Абдурашидзода

«Подписи С.Х. Хусейнзода, Ф.Р. Шарифзода  
и А.А. Абдурашидзода заверяю»

Начальник ОК и РЛС Академии МВД  
Республики Таджикистан,  
подполковник милиции



Б.З. Музаффарзода

Адрес: 734012, Республика Таджикистан, Академия МВД Республики Таджикистан, г. Душанбе, улица М. Мاستонгулова, 3, тел. +(992 37) 226 60-42, 226 60-43, 226 33-90, Веб сайт: [www.avkd.tj](http://www.avkd.tj), E-mail: [avkd.tj@mail.tj](mailto:avkd.tj@mail.tj)